

Posudek oponenta diplomové práce Evy Ďurčkové „Posttraumatický rozvoj u profesionálních hasičů“. Filozofická fakulta univerzity Karlovy v Praze. Katedra psychologie. Praha, 2013.

Autorka se ve své diplomové práci věnuje specifické problematice možnosti posttraumatického rozvoje u profesionálních hasičů v ČR.

Teoretická část práce je rozčleněna do čtyř základních tematických kapitol. Autorka se podrobněji zabývá problematikou stresu, krize a traumatu (včetně inspirujícího pokusu o typologii a průběhu krize v čase). Poté sleduje zejména negativní důsledky traumatu s důrazem kladeným na posttraumatickou stresovou poruchu a změny osobnosti. Samostatně je koncipována kapitola o posttraumatickém rozvoji; zde oceňuji zejména text o metodách měření a modely PTR. Faktory, které ovlivňují tento rozvoj, zde do jisté míry předjímají některé z hypotéz, které autorka formuluje v empirické části. Poslední teoretickou kapitolu představuje zasvěcený pohled na profesi hasiče v ČR.

Empirická část formuluje výzkumné cíle, předpoklady a hypotézy. Tyto jsou formulovány velmi precizně, ale snad až příliš detailně – v jejich množství (16) se poněkud ztrácí sdělnost obsahu. Velmi pečlivě je popsán a charakterizován vzorek zkoumaných osob i použité metody. Výsledky jsou podrobně zpracovány a doloženy řadou přehledných tabulek a grafů (některé by však patrně bylo možno umístit pro přehlednost do příloh).

Závěrečná diskuse a rozbor výsledků působí dojmem, jako by autorka byla zaskočena tím, že se některá z očekávání nepotvrdila. Velmi dobře zde zato působí poznatky jakéhosi doplňkového pozorování získaného při sběru dat v jednotlivých služebnách. Dobře jsou reflektovány limity výzkumu, pozitivním výstupem jsou i navržená doporučení pro praxi.

Literatura, na jejímž podkladě je práce koncipována, je přehledná a bohatá. Jazyk práce ovšem trpí některými formulačními a jazykovými lapsy (opakovaně s 8mi, na 8mi; ...v případě, že se osoba setká... je mu připomenuta... s. 51; příležitostně nevhodné použití složeného stupňování přídavných jmen).

Na předložené práci oceňuji inspirující téma práce samo, velmi kvalitně zpracovanou teoreticko-výzkumnou problematiku, detailně zpracovaná výzkumná data a precizní vnímání limitů výzkumu.

Závěrem doporučuji, aby se předložená diplomová práce stala předmětem obhajoby na katedře psychologie FF UK, a navrhuji hodnocení: výborně.

V Praze 20.1.2014


PhDr. Iva Štětovská, Ph.D.